

峰迴路轉

列王紀上 9 - 10 章 (代下 7:11-9:28)

莊祖鯤 牧師

前 言

聖殿和王宮的工程，在所羅門登基後二十四年，已先後完工了。步入中年的所羅門，無論在國勢、聲望和智慧，可以說都已達到登峰造極的境界。然而，這也是他一生成敗的分水嶺，值得我們借鏡。

I. 應許與警告—神二度顯現 (9:1-9)

這次神在夢中再度向所羅門顯現是很特別的，因為這不是在所羅門獻殿之後立刻發生的，而是在十三年後。那麼所羅門在第八章的禱告蒙神垂聽了嗎？由歷代下 7:1-7 看來，神已悅納了所羅門當時的禱告。那麼為何神再度向所羅門顯現？主要理由至少有二點：

1. 神知道所羅門的內心及光景

— 神知道人心的軟弱，尤其在人志得意滿之際。因此神先適時地向人提出警誡。同時，這也成為往後描繪所羅門之墮落時的一個伏筆。

2. 神要重申祂的『應許與警誡』

— 神與大衛子孫所立之「大衛之約」，乃是有條件的：有祝福與咒詛的話。要看君王是否「存誠實正直的心」，順服神的話而定。不幸地，神所警告所羅門的話，事後都一一地應驗了。

II. 智慧與榮耀—已現與未全顯 (9:10-10:29)

所羅門的才智與榮耀，一方面應驗了神對他的應許，但是又似乎隱隱約約地暗示，他並非那「大衛之約」的最終應驗者，他只是個「預表」。真正的「大衛之子」，乃是耶穌基督。因此，一切所描繪的，都遙遙地指向基督。這就是有關預言之「已現與未全顯」(already-but not yet)的意義。

1. 所羅門的才幹 (9:10-28)

— 所羅門的外交和政治手腕是極為「精明」的。希蘭最後歸還了這二十座城（代下 8:2）。

2. 所羅門的智慧 (10:1-10)

— 示巴女王來朝見所羅門，一方面可能是為拓展貿易（10:10,13），但更主要的是慕名而來，耶穌曾以她為例，指責法利賽人的傲慢（馬太 12:42）。她預表那些真心尋求神的外邦人。

— 示巴在阿拉伯西南方，即今日之葉門。有關衣索匹亞王室，是示巴女王與所羅門之後裔的傳聞很多，但是察無實據。

— 聖經的作者藉示巴女王之口指出：(1)所羅門的一切是出於神的恩賜；(2)神所期待的，不是富足繁榮，而是「秉公行義」(V.10)。

3. 所羅門的富足 (10:11-29)

— 所羅門的富甲天下與聰明蓋世(V.23)，乃應驗了神所給他的應許（王上 3:13）。俄斐可能是今日印度的龐貝。

— 所羅門似乎違反摩西所事先警告的三項禁令(申 17:16-17)：不多立妃、不多添置馬匹、不多積金銀。尤其是第一項，使他身敗名裂。

結 論

人的聰明才智，一方面是神的「恩賜」，但同時也附帶著潛在的危機。因為人有可能依賴這些恩賜，而非依靠神，以致於反而遭禍。

討論問題：

- (1) 我們有些人正在進入(或已過)中年，你知道甚麼是「中年人的危機」嗎？你有這種經驗嗎？這種危機的起因何在？請分享。
- (2) 王上 9:1-9 神對所羅門所說的話，對你有何提醒？我們是否也會去事奉、親近「別神」呢？那些是所謂的「別神」呢？
- (3) 我們當中許多人在聰明才智上，都算是出類拔萃的。我們是否也會有恃才傲物的危機？我們要如何避免這種危機的出現？